工程造价超支成因分析与全过程控制策略研究

刘 平 华电科工股份有限公司 北京 100160

摘 要:本文聚焦工程造价全过程控制的战略价值与实施路径,针对新型城镇化建设中决策、实施、收尾三阶段的管理痛点,系统诊断可行性研究深度不足、设计变更频繁、结算审核缺陷等问题,提出三维评估模型、BIM+5D平台、数字化决算体系等优化对策。研究强调通过全要素集成的管理体系重构、大数据动态预测系统开发、政府——行业——企业三级监管机制构建,形成覆盖前期论证、中期监控、后期总结的闭环控制模式。文章立足实践需求,融合制度优化与技术赋能,为破解造价失控难题提供可操作的解决方案,对提升城镇化建设质量与效益具有重要参考价值。

关键词:工程造价;全过程控制;动态预测;三级监管

引言

新型城镇化加速推进的背景下,工程造价控制成为保障项目建设质量与资金效益的核心环节^[1]。传统分段式管理模式因决策论证粗放、实施协调低效、收尾总结缺位等问题,导致超支、返工等现象频发,严重制约城镇化高质量发展。本文基于管理实践痛点,从战略定位、现状诊断到控制策略构建展开系统性研究,通过全过程控制的理论创新与方法升级,破解造价失控难题。研究结合制度优化与技术赋能,提出覆盖全生命周期的动态管控方案,为提升工程造价管理科学化水平提供理论支撑与实践指导。

一、工程造价全过程控制的战略价值与理论框架

(一)工程造价控制对项目全生命周期经济效益的基 石作用

工程造价控制是工程全生命周期管理中最核心的一环,它的基石作用表现为动态地保证经济效益和价值最大化^[2]。从全生命周期成本LCC的理论角度来看,造价控制是一个涵盖决策、设计、施工和运营各个环节的过程,它是通过系统集成技术和经济要素来实现的,构建投资估算——预算编制——过程核算——决算审计闭环管理体系。决策阶段准确的投资估算是项目可行性的量化依据;设计阶段采用限额设计和价值工程优化等方法来达到功能和成本兼顾;施工阶段依靠动态的成本控制和变更管理来预防成本失控的风险;运营阶段通过预测设施的维护成本,可以有效地延长资产的使用寿命。跨

阶段多维度控制体系既避免局部优化带来的全局失衡问题,又以资源高效配置促进了工程整体经济性的提高,给投资者带来可持续价值回报,彰显了在工程建设中的战略支撑作用。

(二)超支问题对建筑行业可持续发展能力的制约 效应

超支问题的存在,对于建筑行业的可持续发展构成明显限制。项目成本失控会直接造成资源的浪费,如材料的过度消耗、人工效率的下降等,增加了环境负荷和资源压力[3]。当企业因为超支而陷入财务困境的时候,就会压缩质量投入或者延误工资发放,造成安全隐患、劳资矛盾等问题,破坏行业的社会形象。经常超支会扰乱市场秩序、滋生低价中标再追加预算恶性循环、损害公平竞争环境。另外,由于超支而造成的工程推迟交付也降低业主的信任程度,减弱了市场对于建筑行业长期投入的意愿。问题相互叠加,形成"成本失控——品质降低——声誉受损——发展阻滞"的恶性链条,制约行业技术革新与管理水平提升,最终影响建筑产业现代化进程。所以构建全过程造价控制体系已经成为产业可持续发展所急需。

(三)全过程管理在新型城镇化建设中的战略定位

全过程管理对于新型城镇化建设具有系统协调战略价值。新型城镇化涵盖人口集聚,产业升级和生态保护的多重目标,必须对各个环节进行整体规划,建设和运行^[4]。传统的分段式管理容易造成规划脱节,建设返工或者运行效率低下,全过程管理通过构建跨阶段协同机



制来保障土地利用,基础设施布局和公共服务配置三者之间的有机联系。比如将造价控制理念纳入城镇规划阶段就可以避免设计变更造成资源浪费;对建设阶段进行动态成本监控可以及时地调整施工方案,满足人口流动引起的需求变化;运营阶段的设施维护数据反馈可以作为后续城镇扩展的实证借鉴。全周期,多维度管理模式不仅保证城镇化建设质量和效益,而且促进经济,社会和环境协调发展,是推进新型城镇化高质量转型发展的关键支撑。

二、现状分析与问题诊断

(一)可行性研究深度不足导致投资估算失真

可行性研究为项目决策提供关键依据,论证的深度 直接关系到投资估算是否准确。目前在实践中,一些工 程出现前期研究粗放化,技术评估形式化和风险预判片 面化的现象。市场分析没有全面考虑政策调整和行业波 动等动态变量的影响,技术方案也仅仅停留于理论可行 性水平,缺少施工工艺和材料适配性现场核查,财务测 算疏漏隐性成本和应急储备金。缺陷造成投资估算脱离 实际需求,很难涵盖全生命周期的开支。比如早期环保 标准的更新,地材价格的波动估计不充分,容易造成设 计变更或者采购超支等;忽略地质条件复杂度,施工周 期延误等风险,又会导致工期延长和费用叠加。可行性 研究流于形式,既弱化决策的科学性,也埋下了后续经 费失控的隐患。

(二)设计变更频繁与施工组织方案优化滞后

实施阶段中,设计变更频繁与施工组织方案优化滞后是造价失控的核心问题。设计阶段若未充分结合现场条件、施工工艺及材料特性,易在施工时因地质差异、操作障碍或规范调整引发变更,导致返工、材料浪费及工期延误。同时施工组织方案若缺乏动态调整能力,难以应对天气变化、资源调配矛盾等突发情况,造成劳动力窝工、设备闲置或工序冲突。如基础施工时因未预判地下水文条件导致设计调整,或主体结构施工时因工序安排不合理引发交叉干扰,均会直接推高成本。问题的根源在于设计与施工的信息割裂,以及过程管控的滞后性,使得造价控制陷入被动应对局面。

(三)结算审核机制缺陷与后评价缺位

收尾阶段结算审核和后评价环节作为造价控制最后一道防线,目前存在明显的不足。结算审核中,有的工程仍然沿用传统的人工核对模式进行审核,出现工程量计算错误,变更签证办理滞后和材料价差任意调整的情

况,造成结算数据的失真。审核流程标准化不够、责任 界定不清、容易产生推诿扯皮现象,甚至会滋生虚报冒 领的不规范现象^[5]。后续的评估过程中,普遍呈现出过 于形式化的趋势,主要集中在数据的整合上,并没有对 超出预算的原因、管理上的缺陷以及可能的改进策略进 行深入探讨,为后续的项目提供宝贵的参考。如结算时 漏报隐蔽工程记录,变更单不及时确认等,容易在以后 引起纠纷;后评估没有总结出设计优化不到位或者施工 组织存在缺陷等原因,造成类似问题的反复出现。

三、全过程控制策略构建与实施路径

(一)基于全要素集成的管理体系重构

全过程控制策略核心是打破传统的分段管理模式, 以全要素集成的方式进行制度性重构, 从根源上解决各 个阶段管理脱节的难题间。鉴于决策阶段的论证流于表 面,需要建立跨部门协作机制并在政府监管和企业内控 双重体系中整合可行性研究, 厘清市场调研, 技术评估 等环节、财务分析及其他环节责任主体和考核标准促使 决策由依靠经验向依靠数据转变,避免主观判断造成估 算失真。实施阶段,为解决信息孤岛问题,要建设统一 信息化平台,将设计,施工和成本各模块数据集成在一 起,并依靠BIM技术将三维模型实时关联到进度和成本 信息中。本发明通过平台对变更通知单和签证单进行管 理,保证它们在网上流转和全程留痕,有效地解决传统 纸质文档容易被篡改和难以溯源的缺陷,增强了过程监 控透明度和可追溯性。收尾阶段要解决结算审核漏洞需 要建立标准化的结算流程并细化工程量计算规则, 材料 调差依据及其他运行条款以缩小人为运行的空间。同时 构建后评价数据库把超支实践和管理缺陷方面的经验转 换为可查知识库,对后续工程提供决策参考并避免类似 问题的反复出现。管理体系重构规范各阶段操作流程, 更通过制度约束与技术赋能形成闭环控制机制,实现 "决策制定有据可依,执行可以监控,收尾可以总结" 的全过程管控,从根本上解决由于制度缺陷而造成造价 失控的问题, 为新型城镇化发展提供了一种科学有效的 管理范式。

(二)依托大数据的造价动态预测与风险预警系统 开发

技术手段落后,是造成造价预测偏差和风险应对落 后的核心原因。传统的管理模式下,造价数据散落在设 计,施工和市场的各个阶段和体系中,缺少有效的集成, 很难支持动态的分析;风险预警主要依靠人工经验进行,

具有主观性和覆盖面狭窄的特点,常常落后于现实的风 险演变。以大数据技术为支撑的动态预测和风险预警系 统的建设能够实现多源数据的整合和智能分析, 从本质 上提高管理效能[7]。为了系统的开发,需要分三个阶段 来进行。首要建立一个统一的数据标准,并整合设计参 数、施工进度和市场价格等各种结构化和非结构化的数 据,这样可以打破信息的孤立状态,确保数据的可用性 和一致性; 在机器学习算法的基础上建立预测模型, 将 历史项目数据和实时监控信息相结合, 对成本波动趋势 进行动态模拟,对材料涨价和工期延误的关键风险点进 行预先识别:最后开发可视化预警平台对预测结果和风 险等级进行图表展示,实现预警信息向责任人的自动推 送和应对建议的产生,如果材料价格超过阈值则建议替 代方案,并在施工进度落后的情况下模拟资源调整效果。 系统以数据驱动决策实现被动应对向主动防控的转变, 不仅提高预测精度和预警时效性,而且以技术赋能的方 式形成了"数据整合——模型分析——智能预警"全流 程管控,从根本上解决因技术手段落后而造成造价失控 的现象, 为项目管理提供科学支持。

(三)构建政府——行业——企业三级联动监管机制 市场环境失范是造价失控的一个重要外在原因,具 体表现在低价中标,违规操作和信用缺失。通过构筑一 个由政府、行业和企业三个层面组成的联合监管体系, 可以建立一个多维度的约束机制,从根本上规范和约束 市场行为。政府方面需要健全法规体系以厘清造价管理 的责任边界,构建信用评价制度以在企业信用记录中记 录超支和违约情况,并对失信主体的招投标行为进行约 束;强化过程监管的同时,利用信息化手段对工程数据 进行抽查,严厉打击虚报工程量和串通抬价的不法行为, 维护市场秩序。行业组织要利用专业优势建立造价管理 标准和操作指南并对从业人员进行培训、大力推广BIM 应用和动态预测先进技术:通过行业自律公约对成员单 位的行为进行约束、建立黑名单制度、揭露违规实践、 形成市场约束力等措施, 促进行业的全面规范。企业方 面需要加强内部管控和造价责任制的建立,把造价控制 的目标分解到设计,采购和施工的各个环节,并对责任 人的考核标准进行界定;同时积极衔接政府和行业监管 的要求,经常开展自查自纠工作,对存在的问题及时进 行纠正,保证管理行为合乎规范。三级机制通过政策导 向、行业规范和企业自律的共同作用,不仅净化市场环境,还提高了参与者的责任意识,形成"政府监管力度大,行业自律得力,企业履责积极"的积极互动,从根源上解决由于市场不规范而造成造价失控现象,为新型城镇化发展提供良性市场环境保障^[8]。

总结

本文针对新型城镇化建设中工程造价控制的现实挑战,系统诊断决策阶段可行性研究粗放、实施阶段设计变更频繁、收尾阶段结算审核缺位等核心问题,揭示制度缺陷与技术手段落后对造价失控的深层影响。研究提出"问题——对策——路径"三位一体的控制框架,通过三维评估模型强化前期论证科学性,依托BIM+5D平台实现中期施工动态监控,构建数字化决算体系规范后期结算流程;同时,推动全要素集成的管理体系重构、大数据驱动的预测预警系统开发、政府——行业——企业三级监管机制建设,形成覆盖项目全生命周期的闭环控制模式。策略将制度规范与技术赋能相结合,既解决当前管理痛点,又为类似工程提供可复制的经验模板,对提升城镇化建设资金使用效率、保障项目质量效益具有重要的实践价值与推广意义。

参考文献

[1]侯文峰,丁茜茜,张光青.工程造价超支的原因与预防研究[]].前卫,2023(28):0198-0200.

[2]苗腾.建筑工程造价超支的原因与措施探讨[J].数码精品世界,2023(5):77.

[3] 刘琴.路桥工程造价预算超支问题研究[J].汽车周刊, 2022 (006): 002.

[4]任冠男.工程造价对工程施工安全的影响[J]. 微型 计算机, 2024 (10): 142-144.

[5]何楠树.基于BIM的建设工程全过程造价管理[J]. 建筑技术研究, 2021 (2): 50-51.

[6] 张静. 论工程造价概预算超支与控制对策[J]. 世界家苑, 2022(2): 167-169.

[7]张海玲.建筑工程造价超预算的成因与应对措施 []].建筑与装饰,2024(8):55-57.

[8] 王皖.建筑工程造价超预算的原因及控制措施[J]. 建筑与装饰, 2024 (14): 49-51.